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Senatsverwaltung für Kultur und Europa

Herrn Angeordneter Stefan Förster (FDP)

über

den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei – G Sen –

Antwort

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18 / 21459

vom   31.10.2019

über Veranstaltungen anlässlich 30 Jahre Mauerfall und in Erinnerung an die
Friedliche Revolution in Berlin

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nur teilweise aus eigener
Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Die Kulturprojekte Berlin GmbH, die
Berlin Tourismus und Kongress GmbH sowie die Berliner Stadtbezirke wurden daher
um die Zulieferung von Antworten gebeten, auf die nachfolgend rekurriert wird.

1. Welche Veranstaltungen und Ausstellungen anlässlich des 30. Jahrestags des Mauerfalls und der
Friedlichen Revolution hat der Senat geplant und wann bzw. wo finden diese statt? (Bitte um Auflis-
tung der Aktivitäten mit Ort und Dauer sowie Inhalt)

Zu 1.:
Die Kulturprojekte Berlin GmbH hat sich im Auftrag der Senatsverwaltung für Kultur
und Europa (SenKultEuropa) mit der gesamten Veranstaltungsplanung zu „30 Jahren
Friedliche Revolution – Mauerfall“ befasst, wobei ein bereits im Winter 2017/2018
einberufener Beirat der Kulturprojekte Berlin GmbH beratend zur Seite stand. Am
Abend des 9. November 2019 präsentierte Berlin den Höhepunkt einer siebentägigen
Festwoche, die sich vom 4. bis zum 10. November erstreckte. Das Gesamtprogramm
der Festwoche wird auf der Webseite https://mauerfall30.berlin/ wiedergegeben.
Darüber hinaus luden der Präsident des Abgeordnetenhauses und der Regierende
Bürgermeister von Berlin am 8. November 2019 zu einer Festveranstaltung in den
Plenarsaal des Abgeordnetenhauses von Berlin ein. Diese Veranstaltung richtete
sich an einen vorher festgelegten Gästekreis und wurde für die Öffentlichkeit vom
Rundfunk Berlin-Brandenburg in der Zeit von 11:00 bis 12:30 Uhr live übertragen.

https://mauerfall30.berlin/
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2. Welche Ressorts sind mit den entsprechenden Planungen befasst?

Zu 2.:
Die Senatskanzlei organisierte in Zusammenarbeit mit dem Abgeordnetenhaus die
Veranstaltung am 8. November 2019 im Plenarsaal des Abgeordnetenhauses.
Die SenKultEuropa hatte die Federführung für die von der Kulturprojekte Berlin
GmbH organisierte Veranstaltungsplanung zu „30 Jahren
Friedliche Revolution – Mauerfall“ inne.

3. Welches Gesamtbudget stellt der Senat für diese Veranstaltungen ressortübergreifend zur Verfü-
gung?

Zu 3.:
Insgesamt liegt der Kostenrahmen für das Gesamtprojekt „30 Jahre Friedliche Revo-
lution – Mauerfall“ der Kulturprojekte Berlin GmbH bei 10.000.000 EUR brutto und
orientiert sich an den Feierlichkeiten 2009 und 2014 zuzüglich erhöhter Aufwände für
Sicherheitsanforderungen. Es wird aus Mitteln der SenKultEuropa bestritten.
Die Kosten für die Veranstaltung am 8. November 2019 im Abgeordnetenhaus ent-
standen unter anderem für Catering, Druckerzeugnisse und künstlerische Beiträge.
Sie werden zu gleichen Teilen aus Mitteln des Abgeordnetenhauses und des Proto-
kolls des Regierenden Bürgermeisters von Berlin – Senatskanzlei bestritten. Die Ge-
samthöhe der Kosten hierfür steht erst nach Abrechnung der vorzulegenden Rech-
nungen fest.
Der Regierende Bürgermeister von Berlin – Senatskanzlei – unterstützt die Feierlich-
keiten zum 30. Jubiläum der Friedlichen Revolution darüber hinaus mit 100.000 EUR,
die dem Landesbeauftragten zur Aufarbeitung der SED-Diktatur zur Verfügung ge-
stellt werden.

4. Welche Veranstaltungen und Ausstellungen anlässlich des 30. Jahrestags des Mauerfalls und der
Friedlichen Revolution haben die zwölf Berliner Bezirke geplant und wann bzw. wo finden diese statt?
(Bitte um Auflistung der Aktivitäten mit Ort und Dauer sowie Inhalt)

Zu 4.:
Die beigefügte Auflistung (siehe Anlage 1) enthält Veranstaltungen und Ausstellun-
gen anlässlich des 30. Jahrestags des Mauerfalls und der Friedlichen Revolution mit
den jeweiligen Standorten, der Dauer sowie dem Inhalt, gegliedert nach den Berliner
Stadtbezirken.
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5. Welche Initiativen Dritter (außerhalb von Senat und Bezirken) zum Gedenken an die Ereignisse vor
30 Jahren sind dem Senat bekannt?

Zu 5.:
Die Berlin Tourismus und Kongress GmbH (im folgenden visitBerlin genannt) unter-
stützt die Aktivitäten des Landes Berlin und Dritter kommunikativ, beispielsweise
durch die Publikation und thematische Verschlagwortung im Veranstaltungskalender
und eigene Kommunikationskanäle sowie durch die Information bei Direkt-
Marketingmaßnahmen. Zwei Eigeninitiativen der visitBerlin finden im Rahmen von
Kooperationsprojekten statt: Ein Dinner am Vorabend des 9. November 2019 sowie
mehrere öffentliche Aktivitäten mit zahlreichen öffentlichen und privaten Partnern im
Rahmen des Projekts „Berlin Handshape“. „Berlin Handshape“ ist ein soziales Kunst-
projekt, das Begegnungen zwischen zwei Menschen schafft und diese Gemeinsam-
keiten entdecken lässt. Als Symbol ihrer Begegnung geben sie sich einen Hand-
schlag, der mit einem Stück Ton für die Ewigkeit festgehalten wird. Die visitBerlin
präsentiert zudem auf ihrer Webseite https://www.visitberlin.de/de/veranstaltungen-
30-jahre-mauerfall ein breites Spektrum der Veranstaltungsangebote zum Mauerfall-
Jubiläum in Berlin.
Als Initiative Dritter ist dem Bezirk Charlottenburg-Wilmersdorf die Veranstaltungsrei-
he "Fußball ohne Mauer" von gesellschaftsspiele e. V. bekannt.

Berlin, den 12.11.2019

In Vertretung

Dr. Torsten Wöhlert
Senatsverwaltung für Kultur und Europa

https://www.visitberlin.de/de/veranstaltungen-30-jahre-mauerfall
https://www.visitberlin.de/de/veranstaltungen-30-jahre-mauerfall
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Bezirk Charlottenburg-Wilmersdorf
Im Rahmen der Filmreihe #2030: FILM & GESPRÄCH – Die Friedliche Revolution

und 30 Jahre Mauerfall wurde am 1. November 2019 der Animationsfilm Fritzi – eine
Wendewundergeschichte von Ralf Kukula und Matthias Bruhn im Kino delphi LUX

gezeigt.

Standort: Yva-Bogen, Kantstraße 10, 10623 Berlin

Bezirk Friedrichshain-Kreuzberg
Ausstellung: „Georg Krause, Versunkene Welten – Arbeitsalltag DDR,
Fotografien 1982 – 89“
Die Ausstellung wird noch bis zum 17. November im Projektraum der Alten

Feuerwache zu sehen sein.

Standort: Marchlewskistraße 6, 10243 Berlin

Visuelle Lesung und Gespräch: 30 Jahre Maueröffnung. Nicht von Dauer war
die Mauer – Die Frauen von ORWO
Die Lesung und das Gespräch mit Ruth E. Westerwelle fanden bereits am 22.

Oktober 2019 im Projektraum der Alten Feuerwache statt.

Standort: Marchlewskistraße 6, 10243 Berlin

Lesung: Daniela Dahn - Der Schnee von gestern ist die Sintflut von heute
Die Lesung wurde bereits am 31. Oktober 2019 durchgeführt.

Standort: Marchlewskistraße 6, 10243 Berlin

Die Ausstellung: Labor 89 – Bewegungstopographien im Kontext der fallenden
Mauer
Das Friedrichshain-Kreuzberg Museum und das Gunda-Werner-Institut nehmen den

Jahrestag gemeinsam zum Anlass, um die Dynamiken und Veränderungen von

gesellschaftspolitischen Bewegungen zu untersuchen. Dabei stehen insbesondere

Akteurinnen und Akteure, Orte, Ereignisse, Diskurse und nicht zuletzt Geschichten

und Chronologien von Berlinerinnen und Berliner mit und ohne Migrationshintergrund

im Vordergrund, die für kulturelle, intellektuelle und politische Selbstbestimmung

kämpfen und kämpften. Im Rahmen von "Labor 89" wird es darum gehen, einerseits

die Verflechtungen und Verbindungen, andererseits die politisch-diskursiven

Unterschiede im damaligen Ost- und Westteil Berlins aufzuzeigen und zur Diskussion
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zu stellen. Im Fokus der Betrachtung steht die Zeit kurz vor und in den ersten Jahren

nach der Maueröffnung, um eine alternative Topografie zur jüngeren Stadtgeschichte

Berlins sichtbar zu machen. Die Laufzeit der Ausstellung, die im Friedrichshain-

Kreuzberg-Museum gezeigt wird, ist vorbehaltlich etwaiger Änderungen vom Januar

2020 bis voraussichtlich April 2020 vorgesehen.

Standort: Adalbertstraße 95A, 10999 Berlin-Kreuzberg

Veranstaltungen der Volkshochschule Friedrichshain-Kreuzberg
Die Exkursion zur deutschen Geschichte – Studientag in Potsdam mit dem
Schwerpunkt Glienicker Brücke fand bereits am 12. Oktober 2019, in der Zeit von

8:30 Uhr bis 18:15 Uhr statt.
Orientierungskurse im Programmbereich Deutsch als Fremdsprache –
Schwerpunktthema Mauerfall
Die Volkshochschule bietet Orientierungskurse im Rahmen des durch das

Bundesamt für Migration und Flüchtlinge geförderten Integrationskursprogramms mit

dem Schwerpunktthema Mauerfall an. Die Kurse umfassen 100 Unterrichtseinheiten.

Nähere Informationen hierzu finden sich unter dem Link:

https://www.berlin.de/suche/?site=full&q=Orientierungskurse+im+Programmbereich+

Deutsch+als+Fremdsprache+%E2%80%93+Schwerpunktthema+Mauerfall.

Standort: Frankfurter Allee 37, 10247 Berlin; Wassertorstraße 4, 10969 Berlin
Bezirk Lichtenberg
Drei Fahrrad-Touren: Lichtenberg, Mitte und Pankow machen gemeinsame
Sache
30 Jahre friedliche Revolution, drei Bezirke, drei Fahrradtouren – Lichtenberg, Mitte

und Pankow haben sich zusammengeschlossen und anlässlich des 30 jährigen

Jubiläums der friedlichen Revolution drei Fahrradrouten zu Orten in Berlin

ausgearbeitet, die den historischen Kontext der Teilung und des Mauerfalls

dokumentieren. Die erste Route „Kontraste – Orte der Opposition und Orte der

Repression“ ist nun pünktlich zum Jubiläum veröffentlicht worden. Auf dieser Route

werden Orte wie die Gethsemanekirche, der Teutoburger Platz und die Erlöserkirche

als Orte der DDR-Opposition angefahren wie auch die Gedenkstätte

Hohenschönhausen und die Stasi-Zentrale, als Orte der Repression. Das ganze

Projekt beinhaltet insgesamt drei Themenstrecken, die spätestens zur Internationalen

Tourismus-Börse Berlin (ITB Berlin) 2020 und der kommenden Fahrradsaison als in

https://www.berlin.de/suche/?site=full&q=Orientierungskurse+im+Programmbereich+Deutsch+als+Fremdsprache+%E2%80%93+Schwerpunktthema+Mauerfall
https://www.berlin.de/suche/?site=full&q=Orientierungskurse+im+Programmbereich+Deutsch+als+Fremdsprache+%E2%80%93+Schwerpunktthema+Mauerfall
https://www.berlin.de/stadtplan/?ADR_ZIP=10247&ADR_CITY=Berlin&ADR_STREET=Frankfurter%20Allee&ADR_HOUSE=37
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Deutsch und Englisch gedruckte Einzelpläne vorliegen sollen. Zu den beiden

anderen Routen werden Pläne zum Thema „Spannungsfeld Bruderstaaten – Auf der

Spurensuche der Sowjetgeschichte in Berlin“ und „Entlang der ehemaligen Mauer –

Vom urbanen Berlin in die Peripherie“ zu entdecken sein. Auf dem digitalen

Tourenplan kommoot werden die Strecken online zugänglich gemacht. Kostenfrei

liegen die Pläne im Tourist Information Center der Kulturbrauerei sowie in den

TouristInformationen von visitBerlin aus. Einzelne Exemplare der ersten Tour sind

auch im Rathaus Lichtenberg vorrätig.
LiteraturLive: Lesungen zum Mauerfall-Jubiläum
Die Stadtbibliotheken in Lichtenberg begingen den 30. Jahrestag des Falls der

Berliner Mauer mit zwei Lesungen, die die Zeitenwende zum Thema haben.

Am Donnerstag, 7. November um 19 Uhr, erinnerten Roswitha Quadflieg und

Burkhart Veigel in der Anton-Saefkow-Bibliothek an die frühen Jahre nach dem

Mauerbau und das Ende der DDR. Die Veranstaltung fand in Zusammenarbeit mit

der Deutschen Gesellschaft e. V. sowie dem Beauftragten zur Aufarbeitung der SED-

Diktatur statt.

Standort: Anton-Saefkow-Platz 14, 10369 Berlin

Ebenfalls am 7. November um 19 Uhr las Schauspielerin und Autorin Bastienne Voss

in der Bodo-Uhse-Bibliothek am Tierpark aus ihrem neuen Roman „Grünauge sieht

dich“. Die Lesung wurde unterstützt vom Berliner Autorenlesefonds.

Standort: Erich-Kurz-Straße 9, 10319 Berlin
Themenherbst 1989-2019: Gefängnislyrik – Zellendichtung
Mit einer szenischen Lesung von Gefangenenlyrik von Albrecht Haushofer, Dietrich

Bonhoeffer, Jürgen Fuchs und Liao Yiw und anderer Autorinnen und Autoren

erinnerte die Gedenkstätte Berlin-Hohenschönhausen in Kooperation mit dem

Fachbereich Kunst und Kultur des Bezirksamtes Lichtenberg am 7. November 2019

an Mauerfall und friedliche Revolution. Ab 19 Uhr lasen die Schauspieler Kathleen

Gallego Zapata und Christof Düro in den Zellen des ehemaligen Stasi-Gefängnisses

Berlin-Hohenschönhausen.

Standort: Genslerstr. 66, 13055 Berlin.
Fotoausstellung: „sofort, Unverzüglich“
Einer, der in der sogenannten Wendezeit mit seiner Kamera unterwegs war, ist der

Berliner Fotograf Lothar M. Peter. Die entstandenen Fotografien sind

dokumentarisch, jedoch nicht im klassischen Sinne. Das Stadtbild Berlins, die
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alltägliche Existenz der Mauer sowie der Mauerfall bilden das „Bühnenbild“. Die

vorliegende Zusammenstellung ist eine beispielhafte Auswahl aus einigen hundert

Schwarzweißfotografien, die zwischen 1985 und 1995 entstanden sind. Die

Ausstellung wird noch bis zum 17. November im Museum Lichtenberg zu sehen sein.

Standort: Türrschmidtstr. 24, 10317 Berlin
Bezirk Marzahn-Hellersdorf
Mauer-Mal-Werkstatt
Die eigene Meinung sagen, eine Spur hinterlassen, andere Menschen erreichen und

bewegen mit Kunst in der Öffentlichkeit, für alle sichtbar – findest Du das gut. Der

Workshop für Kinder ab 10 Jahren fand am 6. November 2019, von 15:30 Uhr bis 17

Uhr im Schloss Biesdorf statt.

Standort: Alt-Biesdorf 55 A, 12683 Berlin
Ist das Moderne oder kann das weg?
Im Gespräch mit Professor Wolf Rüdiger Eisentraut möchten wir erfahren, wie

Architektur in der DDR umgesetzt wurde und wie wir dies heute wahrgenommen

wird. Die Veranstaltung fand am 8. November 2019, in der Zeit von 20 Uhr bis 22:30

Uhr in der Bezirkszentralbibliothek „Mark Twain“ statt.

Standort:  Marzahner Promenade 55, 12679 Berlin

Dialogische Führung: Davor – Dahinter
Vor 30 Jahren fiel die Berliner Mauer. 28 Jahre lang hatte sie die Stadt und

Menschen, die in Ihr lebten, in zwei Hälften geteilt. Wie wurden mit künstlerischen

Mitteln zwischenmenschliche und zwischenstaatliche Aspekte dieser Grenze

aufgezeigt. In der Dialogischen Führung, die am 9. November 2019, in der Zeit von

14 Uhr bis 15 Uhr im Schloss Biesdorf stattfand, wurde versucht, diesen Fragen auf

den Grund zu gehen.

Standort: Alt-Biesdorf 55 A, 12683 Berlin

Workshop für alle Altersstufen: Mauer – Tattoos
Mauer, Wände, Fassaden architektonischer Räume in der Stadt – diese Oberflächen

werden oftmals bemalt, besprüht und beklebt. Wir lassen uns von Künstlerinnen und

Künstlern inspirieren, die so etwas vor und direkt nach dem Mauerfall 1989 taten. Der

Workshop wurde am 9. November, von 15:30 Uhr bis 17 Uhr im Schloss Biesdorf

durchgeführt.

Standort: Alt-Biesdorf 55 A, 12683 Berlin
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Ausstellung: „Wandel und Annäherung – Fotografie und Installation“
Sechs Fotografinnen und Fotografen, Dabeigewesene blicken zurück auf die 80er

und 90er des 20. Jahrhunderts im Osten Deutschlands. Blicken auf das Land, die

Gesellschaft, auf sich selber. Was ist (uns) geschehen? Vielleicht werden blinde

Flecken sichtbar, vielleicht zeigen sich erhellende und skurrile Zusammenhänge. Von

heute aus. Mit den Augen von heute, dem Wissen und den Fragen von heute.

Nostalgie sei uns fern, ins Gespräch kommen erwünscht. Die sechs Ebenen in der

Pyramide und die drei großen Raumvitrinen lassen Raum für Vieles. Die Ausstellung

wird bis zum 17. Januar 2020 im Ausstellungszentrum Pyramide zu sehen sein.

Zudem wird ein umfangreiches Begleitprogramm angeboten. So findet am 16.

November 2019 eine Kuratoren-Führung mit Uwe Wamke in der Zeit von 14 Uhr bis

15:30 statt.

Standort: Riesaer Straße 94, 12627 Berlin
Vorführung und Gesprächsrunde zum Thema Grenzen und Mauer: Videotee
In der kalten Jahreszeit wollen wir die Gelegenheit bieten, bei einer warmen Tasse

Tee, ausgewählte Videoarbeiten und Dokumentationen anzusehen und zu

besprechen. Die Gesprächsrunde wird am 29. November, von 18 Uhr bis 20 Uhr im

Schloss Biesdorf durchgeführt.

Standort: Alt-Biesdorf 55 A, 12683 Berlin
Ausstellung: „Von Menschen und Mauern – 30 Jahre nach dem Fall der
Berliner Mauer“
Nach 30 Jahren Mauerfall in Deutschland werden Unterschiedliche künstlerische

Sichtweisen auf Trennlinien und Grenzen gezeigt und das Thema in Verbindung zu

den noch existierenden Mauern auf der Welt zur Diskussion gestellt. Die Ausstellung

wird noch bis zum 14. Februar 2020 im Schloss Biesdorf gezeigt.

Standort: Alt-Biesdorf 55 A, 12683 Berlin

Zeitzeugengespräche: „Erinnern bewegt – 1989 I 2019“
Das Bündnis für Demokratie und Toleranz Marzahn-Hellersdorf lädt gemeinsam mit

dem Bezirksmuseum Marzahn-Hellersdorf zu einer Veranstaltungsreihe ein, in der an

unterschiedlichste persönliche Erfahrungen aus der Zeitspanne 1989 bis 2019

erinnert wird. Zeitzeuginnen und Zeitzeugen diskutieren mit Henny Engels und

Wolfram Hülsemann. Die Veranstaltungsreihe erstreckt sich vom 11. September bis

zum 11. Dezember 2019 und findet im Bezirksmuseum Marzahn-Hellersdorf statt.

Unter dem Link: http://buendnis.demokratie-mh.de/themen/erinnern-bewegt-1989-i-

http://buendnis.demokratie-mh.de/themen/erinnern-bewegt-1989-i-2019/


Anlage 1 zur S 18/21459

6

2019/ können die insgesamt vier Zeitzeugengespräche mit ihren unterschiedlichen

Themenschwerpunkten eingesehen werden.

Standort: Alt Marzahn 51, 12685 Berlin
Bezirk Mitte
Sonderausstellung des Mitte Museums: „Berlin im Wandel. Der Potsdamer
Platz als Knotenpunkt der Grenzbegegnung zwischen Ost und West“
Eine Kooperation von Charlotte-Wolff-Kolleg, denkmal aktiv und Mitte Museum; Die

Ausstellung wurde bereits am 19. September 2019 eröffnet und wird noch bis zum 6.

Dezember 2019 im Rathaus Tiergarten zu sehen sein.

Standort: Mathilde-Jacob-Platz 1, 10551 Berlin

Veranstaltungen der Volkshochschule Mitte
Die Bus- und Bahn-Stadtführung: „Herbst 89“ fand bereits am 5. Oktober 2019

statt.

Treffpunkt: Linienstraße 162, 10115 Berlin

Die Besichtigung der Open-Air-Ausstellung: „Revolution und Mauerfall“ der

Robert-Havemann-Gesellschaft erfolgte am 9. Oktober 2019.

Treffpunkt: Haus 1, Ruschestraße 103, 10365 Berlin
Die Stadtführung: „Stasi contra Kiez“ wurde in Zusammenarbeit mit dem

„Bürgerkomitee 15. Januar“ veranstaltet und fand am 16. Oktober 2019 statt.

Treffpunkt: Haus 1, Ruschestraße 103, 10365 Berlin
Die Fahrradtour: „Drei Kirchen und ein Park … auf den Spuren der friedlichen
Revolution“ wurde bereits am 12. Oktober 2019 durchgeführt.

Treffpunkt: Linienstraße 162, 10115 Berlin
Der Diavortrag: „Wo die Mauer stand…“ fand bereits am 31. Oktober 2019 in der

Volkshochschule Mitte statt.

Standort: Raum 1.12, Linienstr. 162, 10115 Berlin

Der Tagesworkshop: Ein Erzählcafé schreibt Geschichte von unten „Herbst 89
– an Geschichte erinnern – Utopien weiterstricken“ wurde am 9. November 2019

in der Volkshochschule Mitte durchgeführt.

Standort: Raum 1.12, Linienstr. 162, 10115 Berlin
„… und der Zukunft zugewandt“ – Reden über künstlerische
Gemeinschaftsprojekte von Studierenden und Schülern damals und heute
Die Veranstaltung wird am 12. November in der Volkshochschule Mitte durchgeführt.,

Standort: Raum 1.12, Linienstr. 162, 10115 Berlin

http://buendnis.demokratie-mh.de/themen/erinnern-bewegt-1989-i-2019/
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Die Fotoausstellung „Voll der Osten“ zur Aufarbeitung der SED-Diktatur wird

noch bis zum 19. November 2019 im Erdgeschoss der Volkshochschule Mitte zu

sehen sein.

Standort: Linienstr. 162, 10115 Berlin
Der Schreibworkshop „Wo waren Sie, als die Mauer fiel?“ fand bereits am 2.

November 2019 statt.

Standort: Raum 1.12, Linienstr. 162, 10115 Berlin
Die Szenische Comic-Lesung mit Mawil und Reading Panels wurde am 8.

November 2019, ab 20.00 Uhr in der Bibliothek am Luisenbad durchgeführt.

Standort: Badstraße 39, 13357 Berlin

Bezirk Neukölln
Die Volkshochschule Neukölln führt anlässlich des 30. Jahrestages des Mauerfalls

und der friedlichen Revolution eine eigene Veranstaltungsreihe mit dem Titel

"Mauergespräche" in Kooperation mit der VHS Treptow-Köpenick durch. Im Rahmen

dieser Veranstaltungsreihe findet ein Kurs statt, in dem sich die Teilnehmerinnen und

Teilnehmer auf die Spurensuche nach dem Leben vor, während und nach der Mauer

begeben.

Des Weiteren gibt es Stadtspaziergänge, Zeitzeugengespräche, Ausstellungen und

eine Filmvorführung. Weitere Informationen zur Veranstaltungsreihe gibt es unter

http://museum-neukoelln.de/veranstaltungen/kalender/veranstaltungsreihe-

mauergespraeche.
Bezirk Pankow
Im Bezirk Pankow wird bereits seit dem Frühjahr und insbesondere seit dem

September 2019 eine Vielzahl von Veranstaltungen zum Thema „30 Jahre Friedliche

Revolution“ angeboten. Nähere Informationen können eingesehen werden unter:

https://www.berlin.de/ba-pankow/politik-und-verwaltung/aemter/amt-fuer-

weiterbildung-und-kultur/30-jahre-friedliche-revolution/.

Nachfolgender Überblick erhebt keinen Anspruch auf Vollständigkeit.
Überblickstabelle zu Einzelveranstaltungen (Lesungen, Konzerte,
Ausstellungsvernissagen, Gesprächsrunden etc.)
Bereits seit dem Frühjahr/ Sommer 2019 fanden und finden Ausstellungen und

Veranstaltungen im Bezirk Pankow zum Thema statt, der Schwerpunkt liegt jedoch

http://museum-neukoelln.de/veranstaltungen/kalender/veranstaltungsreihe-mauergespraeche
http://museum-neukoelln.de/veranstaltungen/kalender/veranstaltungsreihe-mauergespraeche
https://www.berlin.de/ba-pankow/politik-und-verwaltung/aemter/amt-fuer-weiterbildung-und-kultur/30-jahre-friedliche-revolution/
https://www.berlin.de/ba-pankow/politik-und-verwaltung/aemter/amt-fuer-weiterbildung-und-kultur/30-jahre-friedliche-revolution/
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auf der Zeit ab September – siehe untenstehender Überblick, der jedoch keinen

Anspruch auf Vollständigkeit erhebt.

Termin Uhrzeit Veranstaltungstitel Veranstalter Ort

16.05.201
9 18:00

Eröffnung der
Sonderausstellung
"ÜBER DAS NEIN
HINAUS – Die radix-
blätter. Ein Berliner
Untergrundverlag
1986-1989"

Amt für
Weiterbildung und
Kultur/
Fachbereich
Kunst und Kultur,
Brotfabrik
(GLASHAUS.
Verein der Nutzer
der Brotfabrik e.
V.)

Kultur- und
Bildungszentrum
Sebastian
Haffner,
Prenzlauer Allee
227/228, 10405
Berlin

16.05.201
9 19:00

Podiumsdiskussion
„Zettelfalten oder fei
wählen? Die
Aufdeckung der
gefälschten
Kommunalwahlen
vom 7. Mai 1989 und
ihre Folgen“ mit
Zeitzeuginnen und
Zeitzeugen

Bezirksamt
Pankow,  Amt für
Weiterbildung und
Kultur/
Fachbereich
Museum, Der
Tagesspiegel

Kultur- und
Bildungszentrum
Sebastian
Haffner,
Prenzlauer Allee
227/228, 10405
Berlin

06.06.201
9 19:00

Eröffnung der
Sonderausstellung
die "Graustufen –
Innenansichten aus
der DDR"

Amt für
Weiterbildung und
Kultur/
Fachbereich
Museum

Museum
Pankow,
Prenzlauer Allee
227/228, 10405
Berlin

September 2019

03.09.2019 19:00

Ausstellungs-
eröffnung "Voll der
Osten – Das Leben in
der  DDR -
Fotografien von
Harald Hauswald mit
Texten von Stefan
Wolle"

Amt für
Weiterbildung
und Kultur/
Fachbereich
Stadtbibliothek

Bibliothek am
Wasserturm,
Prenzlauer Allee
227/228, 10405
Berlin

05.09.2019
18:00
und
19:00

Kuratorenführung mit
Jürgen Hohmuth
durch die Ausstellung
"Graustufen"
Hochsommerlesung
mit verschiedenen
Autoren und Musik

Amt für
Weiterbildung
und Kultur/
Fachbereich
Museum

Museum
Pankow,
Prenzlauer Allee
227/228, 10405
Berlin

08.09.2019 ab
12:00

Offene Gespräche:
Eine offene Kirche.
Ort der Ermutigung,
des Widerspruchs

Begleit-
veranstaltung
zum Projekt
"Aufbruch 1989

Alte Pfarrkirche
Pankow,
Breite Str. 37,
13187 Berlin
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und der Hoffnung –
bis 1989 und heute

- Erinnern 2019"
von Karla
Sachse

09.09.2019 15:15
-19:15

Podiumsgespräch:
„Die Zeit war reif. Die
Gründung von
Bürgerbewegungen
und neuen Parteien
als Meilenstein für die
Friedliche Revolution“

Bundes-
ministerium des
Innern, für Bau
und Heimat

Bundesakademi
e für
Sicherheitspolitik
(BAKS),
Ossietzkystraße
44/45, 13187
Berlin

12.09.2019 19:00

Lesung mit Musik:
"Literarische
Vorboten der
Friedlichen
Revolution" mit S.
Benn, D. Dahn, F.
Hauser, R. Ide, W.
Völlger

Bezirksamt
Pankow, Der
Tagesspiegel,
Schloss
Schönhausen

Schloss
Schönhausen,
Tschaikowskistr.
1, 13156 Berlin

12.09.2019 19:00

Lesung mit Erhard
Weinholz:
„Vorläufiges
Endergebnis – DDR“-
(Auftakt zur Reihe
"HerbstZeitLos 1989“)

Amt für
Weiterbildung
und Kultur/
Fachbereich
Stadtbibliothek/
Kiez&Kurt

Kiez&Kurt, Kurt-
Tucholsky-
Bibliothek,
Esmarchstraße
18, 10407 Berlin

17.09.2019 17:30

Vernissage der
Ausstellung:
"Pankow.Home,
Sweet Home"  von
Karla Woisnitza

Amt für
Weiterbildung
und Kultur/
Fachbereich
Stadtbibliothek

Wolfdietrich-
Schnurre-
Bibliothek,
Bizetstraße 41,
13088 Berlin

18.09.2019 19:00

Der synthetische
Wirklichkeitskindergar
ten. Underground-
Musik in der
ausklingenden DDR
erinnert & reflektiert
von Henryk Gericke &
Rex Joswig

Begleit-
veranstaltung
zum Projekt
"Aufbruch 1989
- Erinnern 2019"
von Karla
Sachse

Evangelische
Immanuelkirche,
Immanuelkirchstr
.1A, 10405 Berlin

19.09.2019 19:00

Vortrag von Karoline
Buchartowski
„DeDeRon-Beutel“ (in
der
Sonderausstellung
„Graustufen“)

Amt für
Weiterbildung
und Kultur/
Fachbereich
Museum

Museum
Pankow,
Prenzlauer Allee
227/228, 10405
Berlin

26.09.2019 11:00

Veranstaltungsreihe
von Kiez&Kurt
"HerbstZeitLos 1989
– Erinnerung an
 einen Aufbruch":
"HerbstZeitLos 1989“
– Kinderveranstaltung

Amt für
Weiterbildung
und Kultur/
Fachbereich
Stadtbibliothek/
Kiez&Kurt

Kiez&Kurt, Kurt-
Tucholsky-
Bibliothek
Esmarchstraße
18, 10407 Berlin

https://www.berlin.de/land/kalender/index.php?detail=127707&ls=0&c=218&date_start=17.09.2019&date_stop=17.09.2019
https://www.berlin.de/land/kalender/index.php?detail=127707&ls=0&c=218&date_start=17.09.2019&date_stop=17.09.2019
https://www.berlin.de/land/kalender/index.php?detail=127707&ls=0&c=218&date_start=17.09.2019&date_stop=17.09.2019
https://www.berlin.de/land/kalender/index.php?detail=127707&ls=0&c=218&date_start=17.09.2019&date_stop=17.09.2019
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Lesung mit Franziska
Gehm „Hübendrüben“

26.09.2019 19:00

Buchpremiere von
Nadja Klier "1988
Wilde Jugend"

Amt für
Weiterbildung
und Kultur/
Fachbereich
Museum/Okapi-
Verlag

Museum
Pankow,
Prenzlauer Allee
227/228, 10405
Berlin

27.09.2019 19:00-
21:30

Am gedeckten Tisch.
Ein Treffen mit
Aktivistinnen
des weiblichen
Aufbruchs
im Herbst ’89
in der Ausstellung
Pankow. Home,
Sweet Home von
Karla Woisnitza

Begleitveranstalt
ung zum Projekt
"Aufbruch 1989
– Erinnern
2019" von Karla
Sachse

Wolfdietrich-
Schnurre-
Bibliothek,
Bizetstr. 41,
13088 Berlin

27.09.2019 20:00

Lesung mit Autor
André Herzberg „Was
aus uns geworden
ist“

Schloss
Schönhausen

Schloss
Schönhausen,
Tschaikowskistr.
1, 13156 Berlin

28.09.2019 19:30

Podiumsgespräch:
Das gemeinsame
Haus Europa? – Wie
wir zukünftig in
Europa zusammen
leben wollen

Friedenskreis
Pankow, OWEN
e.V.

Gemeindehaus
Pankow, Breite
Str. 38, 13187
Berlin

28.09.2019 20:00

Konzert: Arno Zillmer
& Band:
Grenzgänger-Tour
2019

WABE
WABE, Danziger
Str. 101, 10405
Berlin

Oktober 2019

01.10.
2019 20:00

Vortrag mit Barbara
Felsmann und Annett
Gröschner
"Durchgangszimmer
Prenzlauer Berg: Eine
Berliner Künstlersozial-
geschichte der 1970er und
1980er Jahre in
Selbstauskünften"

Schloss
Schönhausen

Schloss
Schönhausen,
Tschaikowskistr.
1, 13156 Berlin

03.10.
2019 20:00

Konzert mit Matthias
Freihof und Stefan Kling
Angeschossen – ein
Werner-Karma-
Liederabend

Amt für
Weiterbildung
und Kultur/
Fachbereich
Kunst und Kultur

WABE, Danziger
Str. 101, 10405
Berlin

09.10.
2019

Lesung mit Musik,
Ausstellungeröffnung und
Gebet „Nacht der Lichter“

Evangelische
Kirchen-
gemeinde

Gethsemanekirc
he,  Stargarder
Str. 77, 10437
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Prenzlauer Berg
Nord

Berlin

10.10.
2019 20:00

Lieder-Lesung mit
Christine Kahlau und
Thomas Vallentin
„Ohne Blick zurück kein
Blick nach vorn“

Amt für
Weiterbildung
und Kultur/
Fachbereich
Stadtbibliothek/
Kiez&Kurt

Kurt-Tucholsky-
Bibliothek,
Esmarchstraße
18, 10407 Berlin

22.10.
2019 17:00

Eröffnung der Ausstellung
„Brückenschläge XXIII“
zum Thema „Mauern“ mit
Arbeiten von Jugendlichen

Jugendkunst-
schule Pankow
in Kooperation
mit dem
Bezirksamt
Pankow

Rathaus
Pankow, Breite
Str. 24a-26,
13187 Berlin

22.10.
2019 19:00

Lesung mit Daniela Dahn:
Der Schnee von gestern ist
die Sintflut von heute: Die
Einheit – eine Abrechnung

Frauenzentrum
Paula Panke
e.V.

Schulstraße 25,
13187 Berlin

23.10.
2019

19:00-
21:00

Polnisch-Deutscher
Frauensalon: Vom
Staatssozialismus in die
Marktwirtschaft

Frauenzentrum
Paula Panke
e.V.

Schulstraße 25,
13187 Berlin

24.10.
2019 19:00

Buchvorstellung mit
Daniel Krause: Freiheit
unterm Ladentisch – Mein
Leben als Punk in der DDR

Amt für
Weiterbildung
und Kultur/
Fachbereich
Museum

Museum
Pankow,
Prenzlauer Allee
227/228, 10405
Berlin

24.10.
2019 20:00

Diskussion mit Siegfried
Zoels, Erhard Weinholz,
Astrid Kuhlmey:
„Prenzlauer Berg – Herz
der Revolution?“

Amt für
Weiterbildung
und Kultur/
Fachbereich
Stadtbibliothek/
Kiez&Kurt

Kurt-Tucholsky-
Bibliothek,
Esmarchstraße
18, 10407 Berlin

27.10.
2019 18:00

Film "Wer fürchtet sich
vorm Schwarzen Mann?",
anschließendes Gespräch
mit Dr. Claus Löser

Begleit-
veranstaltung
zum Projekt
"Aufbruch 1989
– Erinnern
2019" von Karla
Sachse

Brotfabrik,
Caligariplatz 1,
13086 Berlin

29.10.
2019 18:00

Podiumsdiskussion:
„Friedliche Revolution
1989 und die Umbrüche in
der Schule“

Begleit-
veranstaltung
zum Projekt
"Aufbruch 1989
– Erinnern
2019" von Karla
Sachse

Görschstraße
42/44, 13187
Berlin

29.10.
2019 19:00

Diskussion mit S. Benn, D.
Moldt, K. Krampitz, W.
Thierse Wendezeit – wenn

Amt für
Weiterbildung
und Kultur,

Bundesakademi
e für
Sicherheitspolitik
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das Private politisch wird"   Volks-
hochschule
Pankow (Auftakt
zur VHS-
Themenreihe)

,
Ossietzkystraße
44/45, 13187
Berlin

30.10.
2019

19:00-
21:00

Lesung mit Ellen Händler
und Uta Mitsching-Viertel:
„Unerhörte Ostfrauen –
Lebensspuren in zwei
Systemen“

Frauenzentrum
Paula Panke
e.V.

Paula Panke,
Schulstraße 25,
13187 Berlin

30.10.
2019 20:00

Lesung mit Freya Klier:
Und wo warst du? 30
Jahre Mauerfall

Heinrich-Böll-
Bibliothek,
Greifswalder
Straße 87,
10409 Berlin

31.10.
2019 19:00

Lesung mit Wolfgang
Engler: "Die Ostdeutschen.
Kunde von einem
verlorenen Land"

Begleit-
veranstaltung
zum Projekt
"Aufbruch 1989
– Erinnern
2019" von Karla
Sachse

Belforter Str. 15,
10405 Berlin

31.10.
2019 20:00

Theater, Livemusik und
Puppenspiel: Paul und
Paula – eine Legende

Amt für
Weiterbildung
und Kultur/
Fachbereich
Kunst und Kultur

WABE, Danziger
Str. 101, 10405
Berlin

November 2019

02.11.
2019

11:00-
16:00

Erzählcafé:
„Transformations-
erfahrungen von
Frauen“

Frauenzentrum
Paula Panke e.V.

Paula Panke,
Schulstraße
25,
13187 Berlin

03.11.
2019

15:00-17
Uhr

„Es ist, als habe einer
die Fenster
aufgestoßen…“:
Performance, Lesung
und Musik mit Reden,
Losungen und Liedern
der Friedlichen
Revolution

Bezirksamt Pankow
in Kooperation mit
Der Tagesspiegel
und dem Theater an
der Parkaue

Amphitheater
im
Mauerpark,
10437 Berlin

04.-
10.11.
2019

Berliner Festivalwoche
"30 Jahre Friedliche
Revolution – Mauerfall"

Kulturprojekte Berlin
GmbH und
zahlreiche Partner

Festivalort im
Bezirk
Pankow:
Gethsemane
kirche,
Stargarder
Str. 77,
10437 Berlin

05.11.
2019 19:00 Eröffnung der

Ausstellung von
Amt für
Weiterbildung und

Galerie
Pankow,
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Manfred Paul:
„Mauer“/Fotografie

Kultur Pankow/
Fachbereich Kunst
und Kultur

Breite Str. 8,
13187 Berlin

05.11.
2019 20:00

Lesung mit Shanghai
Drenger: Minol Pirols.
Leben und nicht leben
lassen

Heinrich-Böll-
Bibliothek

Greifswalder
Straße 87,
10409 Berlin

06.11.
2019

19:00-
21:00

Gesprächsabend: „Alles
schien möglich“ – DDR-
Journalistinnen
zwischen Aufbruch und
Abschied

Frauenzentrum
Paula Panke e.V.

Paula Panke,
Schulstraße
25,
13187 Berlin

07.11.
2019

19:00

Filmvorführung: „Adam
& Evelyn“,
anschließendes
Gespräch mit Andreas
Goldstein

Sonder-ausstellung
"Graustufen"

Museum
Pankow,
Prenzlauer
Allee
227/228,
10405 Berlin

07.11.
2019 20:00

Filmabend:
Überraschungsfilm zum
Mauerfall

Kiez&Kurt/Kurt-
Tucholsky-
Bibliothek

Esmarchstra
ße 18, 10407
Berlin

07.11.
2019 +
08.11.
2019

20:00

Theaterstück: "Von der
langen Reise auf einer
heute überhaupt nicht
mehr weiten Strecke"
von Henriette Dushe

Amt für
Weiterbildung und
Kultur Pankow/
Fachbereich Kunst
und Kultur

Danziger Str.
101, 10405
Berlin

08.11.
2019

11:00-
13:00

Führung mit Wolfgang
Krause an der
Bornholmer Brücke
(Bösebrücke)

Kulturring Berlin
e.V. (im Rahmen
des Themenmonats
"30 Jahre Mauerfall"
)

Treffpunkt:
S-Bahnhof
Bornholmer
Str.

08.11.
2019

18:00

"Vom Zerreißen innerer
und äußerer Mauern".
Ein Abend mit Bildern,
Fotos, Texten und Musik

Bürgerverein
Blankenfelde

Dorfkirche
Blankenfelde
Hauptstraße
21, 13159
Berlin

08.11.
2019

20:00
Lesung mit Musik mit
Karola Beck:
"Verwischte Spuren"

Frauenzentrum
Paula Panke e. V.

Langhansstr
aße 141,
13086 Berlin

08.11.
2019-
10.11.
2019

19:00

Wie kann ich stehen in
einer Welt, die kippt?
Fragen an eine
Generation, die vor 30
Jahren jung war

Begleit-
veranstaltung zum
Projekt "Aufbruch
1989 – Erinnern
2019"

Kollwitzstraß
e 53, 10405
Berlin

09.11.
2019

15:00

Gesprächsrunde: "Die
Nacht der Nächte" –
Wie der Mauerfall erlebt
wurde

Freundeskreis der
Chronik Pankow
e.V. und Kulturring
Berlin e.V. (im
Rahmen des

Brose-Haus,
Dietzgenstra
ße 42,
13156 Berlin

https://www.berlin.de/land/kalender/index.php?detail=124548&ls=10&c=218&date_start=07.11.2019&date_stop=07.11.2019
https://www.berlin.de/land/kalender/index.php?detail=124548&ls=10&c=218&date_start=07.11.2019&date_stop=07.11.2019
https://www.berlin.de/land/kalender/index.php?detail=124548&ls=10&c=218&date_start=07.11.2019&date_stop=07.11.2019
https://www.berlin.de/land/kalender/index.php?detail=124548&ls=10&c=218&date_start=07.11.2019&date_stop=07.11.2019
https://www.berlin.de/land/kalender/index.php?detail=124548&ls=10&c=218&date_start=07.11.2019&date_stop=07.11.2019
https://www.berlin.de/land/kalender/index.php?detail=129191&ls=10&c=218&date_start=09.11.2019&date_stop=09.11.2019
https://www.berlin.de/land/kalender/index.php?detail=129191&ls=10&c=218&date_start=09.11.2019&date_stop=09.11.2019
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Themenmonats "30
Jahre Mauerfall" )

09.11.
2019

21:00

Treffen der
Bezirksbürgermeister
Sören Benn (Pankow)
und Stephan von Dassel
(Mitte) an der
Bösebrücke

Bezirksämter
Pankow und Mitte

„Platz des 9.
November“
an der
Bösebrücke

09.11.
2019

14:00-
17:00

Stadtführung mit Dr.
Maurice Schuhmann
„Auf den Spuren der
Opposition der DDR“

Amt für
Weiterbildung und
Kultur Pankow/
Fachbereich
Volkshoch-schule

Stadttour
vom U- und
S-Bahnhof
Schönhauser
Allee zum U-
Bahnhof
Oranienburg
er Tor

09.11.
2019 20:00

Lesung HE, DU
GLÜCKLICHE! 29
Lebensgeschichten

Amt für
Weiterbildung und
Kultur/ Fachbereich
Kunst und Kultur

Danziger Str.
101, 10405
Berlin

09.11.
2019 20:00

Falkenberg und die
Band: Im leisen
Verschwinden der
Landschaft (Album-
Vorstellung)

Amt für
Weiterbildung und
Kultur/ Fachbereich
Kunst und Kultur

WABE,
Danziger Str.
101, 10405
Berlin

10.11.
2019 15:00

Festgottesdienst mit
anschließender
Podiumsdiskussion mit
Karl-Heinz Baum,
Pfarrer i.R. Harro Lucht

Evangelische
Kirchgemeinden am
Prenzlauer Berg

Immanuelkirc
he,
Immanuelkirc
hstraße 1,
10405 Berlin

10.11.
2019 18:00

Dokumentarfilm „Die
Mauer“ von Jürgen
Böttcher

Amt für
Weiterbildung und
Kultur Pankow/
Fachbereich Kunst
und Kultur  und
Kulturring Berlin
e.V. (im Rahmen
des Themenmonats
"30 Jahre
Mauerfall")

Kino in der
Brotfabrik,
Caligariplatz
1, 13086
Berlin

10.11.
2019 20:00 Uhr

Szenische Lesung: „Die
Geschwister“ von
Brigitte Reimann

Amt für
Weiterbildung und
Kultur/ Fachbereich
Kunst und Kultur

Theater
unterm Dach,
Danziger Str.
101, 10405
Berlin

11.11.
2019

19:00

Vortrag: „Samisdat in
der DDR“
von Dr. Maurice
Schuhmann

Amt für
Weiterbildung und
Kultur Pankow/
Fachbereich

Bibliothek am
Wasserturm,
Prenzlauer

https://www.vhsit.berlin.de/VHSKURSE/BusinessPages/CourseDetail.aspx?id=545140
https://www.vhsit.berlin.de/VHSKURSE/BusinessPages/CourseDetail.aspx?id=545140
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Stadtbibliothek und
Volkshoch-schule

Allee
227/228,
10405 Berlin

13.11.
2019

18:00 Film: „Striche ziehen“
von Gerd Kroske

Amt für
Weiterbildung und
Kultur Pankow/
Fachbereich Kunst
und Kultur  und
Kulturring Berlin
e.V. (im Rahmen
des Themenmonats
"30 Jahre
Mauerfall")

Kino in der
Brotfabrik,
Caligariplatz
1, 13086
Berlin

13.11.
2019

19:30

Lesung und Gespräch
mit Achim Koch: „Zwi-
schen Literatur und
Realität, von der
deutsch-deutschen
Grenze bis Myanmar“

Amt für
Weiterbildung und
Kultur Pankow/
Fachbereich Kunst
und Kultur

Brotfabrik,
Caligariplatz
1, 13086
Berlin

13.11.
2019 19:00

Lesung mit Kathrin
Gerlof: „Nenn mich
November“

Frauenzentrum
Paula Panke e.V.

Schulstraße
25,   13187
Berlin

14.11.
2019 17:00

Kunst studieren in
brüchiger Zeit.
Begegnung zwischen
Studierenden
1989 und 2019 in einem
Workshop

Begleit-
veranstaltung zum
Projekt "Aufbruch
1989 – Erinnern
2019"

Kunsthochsc
hule Berlin
Weißensee,
Bühringstraß
e 20, 13086
Berlin

15.11.
2019

18:00

Dokumentarfilm:
„Honeckers
unheimlicher Plan“ von
Katharina und Konrad
Herrmann

Amt für
Weiterbildung und
Kultur Pankow/
Fachbereich Kunst
und Kultur  und
Kulturring Berlin
e.V. (im Rahmen
des Themenmonats
"30 Jahre
Mauerfall")

Kino in der
Brotfabrik,
Caligariplatz
1,
13086 Berlin

16.11.
2019

14:00-
16:00

Eröffnung einer
Ausstellung mit
Fotomotiven entlang der
Berliner Mauer aus Ost
und West, anschließend
literarische Beiträge

Amt für
Weiterbildung und
Kultur Pankow/
Fachbereich
Museum,
SprachCafé
Polnisch e.V.

Schulzestr.
1, 13187
Berlin

19.11.
2019

18:00
Lettischer Film:
„Lustrum“ von Gints
Grube

Amt für
Weiterbildung und
Kultur Pankow/
Fachbereich Kunst
und Kultur  und

Kino in der
Brotfabrik,
Caligariplatz
1,
13086 Berlin
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Kulturring Berlin
e.V. (Themenmonat
"30 Jahre
Mauerfall")

20.11.
2019 19:00

Konzert: "Wir hatten
keine Waffen – Wir
hatten nur Lieder; 30
Jahre Singende
Revolution – 30 Jahre
Friedliche Revolution"

Amt für
Weiterbildung und
Kultur Pankow/
Fachbereich
Musikschule,
Lettische Kinder
und Kultur-
gemeinschaft in
Berlin e. V.,
Botschaft der
Republik Lettland,
Kulturring Berlin
e.V.

WABE,
Danziger
Straße 101,
10405 Berlin

21.11.
2019

19:00 Improvisations-Theater
mit den GORILLAS

Evangelische
Kirchen-gemeinde
Berlin-Buch

Schlosskirch
e Berlin-
Buch, Alt-
Buch 37,
13125 Berlin

21.11.
2019 19:00

„Einer ist geblieben.
Einer ist gegangen“,
Gespräch mit Andreas
Rost und Matthias
Leupold – in der
Ausstellung von
Manfred Paul

Begleit-
veranstaltung zum
Projekt "Aufbruch
1989 – Erinnern
2019"

Galerie
Pankow,
Breite Straße
8,   13187
Berlin

21.11.
2019 20:00

„Erzählt eure
Geschichte! Wo warst
du am 9.11.1989?“ –
Erinnerungen,
Erlebnisse, Eindrücke
vom Tag der
Maueröffnung

Amt für
Weiterbildung und
Kultur/ Fachbereich
Bibliothek

Kurt-
Tucholsky-
Bibliothek,
Esmarchstra
ße 18, 10407
Berlin

24.11.
2019

11:00-
13:00

Rundgang zwischen
Wollankstr. und
Schulzestr. entlang der
Berliner Mauer mit dem
Leiter des Museums
Pankow Bernt Roder

Amt für
Weiterbildung und
Kultur Pankow/
Fachbereich
Museum,
SprachCafé
Polnisch e.V.

Schulzestr.
1,
13187 Berlin

27.11.
2019 19:00

Podiumsdiskussion:
„Der kurze Sommer der
Anarchie – die DDR
zwischen November
1989 und Oktober 1990“

Amt für
Weiterbildung und
Kultur Pankow/
Fachbereich
Volkshoch-schule

Storkower
Str. 119,
10407 Berlin

28.11. 19:30 Lesung:
„Grenzenlos – deutsch-

Amt für
Weiterbildung und

Stadtteilbiblio
thek Buch,

https://www.berlin.de/stadtbibliothek-pankow/aktuelles/veranstaltungen/2019/fuer-erwachsene/artikel.853098.php
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2019 deutsche
Kurzgeschichten“ mit
Doris Wiesenbach und
Matthias Voigt

Kultur Pankow/
Fachbereich
Stadtbibliothek

Wiltbergstr.
19-23, 13125
Berlin

30.11.
2019

14:00-
16:00

Kiezspaziergang mit
Bezirksbürgermeister
Sören Benn: „Pankow
bis zur Wollankstraße –
ein Kiezspaziergang mit
Zeitzeugen“

Bezirksamt Pankow
in Kooperation mit
dem SprachCafé
Polnisch e.V.

Treffpunkt:
Garbatyplatz,
13187
Berlin/Endpu
nkt:
Sprachcafé
Polnisch

30.11.
2019 20:00 Konzert: RENFT –

Akustik-Tour 2019

Amt für
Weiterbildung und
Kultur Pankow/
Fachbereich Kunst
und Kultur

WABE,
Danziger Str.
101, 10405
Berlin

Dezember 2019

02.12.
2019

17:00

Abschluss-
Performance: „Lost
City – ein
graphischer Zyklus
mit Textvorträgen“

Buchlokal Pankow Ossietzkystr.10,
13187 Berlin

05.12.
2019

19:00

Ulrich Domröse im
Gespräch mit
Manfred Paul in
der Ausstellung
„Mauer“/Fotografie

Amt für Weiterbildung
und Kultur Pankow/
Fachbereich Kunst und
Kultur

Galerie Pankow,
Breite Str. 8,
13187 Berlin

06.12.
2019 18:00

Erzählsalon: „Wie
kam ich nur in
dieses fremde
Kleid?"  –Wende-
und Migrations-
geschichten von
Frauen

Pankower Frauennetz,
Frauenbeirat Pankow,
die Gleichstellungs- und
Integrations-
beauftragten des
Bezirksamtes Pankow

Rathaus
Pankow, Emma-
Ihrer-Saal im 1.
OG, Breite
Straße 24A-26,
13187 Berlin

07.12.
2019

19:30

Buchpremiere:
„Umbrüche und
Wendezeiten –
Anmerkungen zum
Fall der Mauer“ mit
Dagmar Manzel,
Thomas Grimm
und Gerhard Wolf

Christa Wolf
Gesellschaft,
Evangelische Kirchen-
gemeinde Alt-Pankow,
Suhrkamp Verlag,
Buchlokal Pankow

Alte Pfarrkirche
Pankow, Breite
Str. 37, 13187
Berlin

12.12.
2019

20:00

HandVerLESEN
mit Torsten
Schulz: Mein
skandinavisches
Viertel – Berliner
Orte

Amt für Weiterbildung
und Kultur Pankow/
Fachbereich
Stadtbibliothek

Bibliothek am
Wasserturm,
Prenzlauer Allee
227/228, 10405
Berlin

https://www.berlin.de/stadtbibliothek-pankow/aktuelles/veranstaltungen/2019/fuer-erwachsene/artikel.853098.php
https://www.berlin.de/stadtbibliothek-pankow/aktuelles/veranstaltungen/2019/fuer-erwachsene/artikel.853098.php
https://www.berlin.de/stadtbibliothek-pankow/aktuelles/veranstaltungen/2019/fuer-erwachsene/artikel.853098.php
https://www.berlin.de/stadtbibliothek-pankow/aktuelles/veranstaltungen/2019/fuer-erwachsene/artikel.853098.php
https://www.berlin.de/land/kalender/index.php?detail=129675&ls=0&c=218&date_start=06.12.2019&date_stop=06.12.2019
https://www.berlin.de/land/kalender/index.php?detail=129675&ls=0&c=218&date_start=06.12.2019&date_stop=06.12.2019
https://www.berlin.de/land/kalender/index.php?detail=129675&ls=0&c=218&date_start=06.12.2019&date_stop=06.12.2019
https://www.berlin.de/land/kalender/index.php?detail=129675&ls=0&c=218&date_start=06.12.2019&date_stop=06.12.2019
https://www.berlin.de/land/kalender/index.php?detail=129675&ls=0&c=218&date_start=06.12.2019&date_stop=06.12.2019
https://www.berlin.de/land/kalender/index.php?detail=129675&ls=0&c=218&date_start=06.12.2019&date_stop=06.12.2019
https://www.berlin.de/land/kalender/index.php?detail=129675&ls=0&c=218&date_start=06.12.2019&date_stop=06.12.2019
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Überblickstabelle zu Ausstellungen mit thematischem Bezug zu „30 Jahre
Mauerfall“

Dauer Titel Veranstalter Ort Weitere Infos

Dauer-
ausstell
ung

„Gegenentwürfe.
Prenzlauer Berg
vor, während und
nach dem
Mauerfall“

Amt für
Weiterbildung
und Kultur
Pankow/
Fachbereich
Museum

Museum
Pankow,
Prenzlauer
Allee 227/228,
10405 Berlin

https://www.berlin.de/m
useum-
pankow/aktuelles/ausst
ellungen/

14.02.2
019-
06.10.2
019

Fotoausstellung:
"Nach dem
Mauerfall.
Fotografien von
Daniel Biskup"

Stiftung Haus
der
Geschichte,
Museum in der
Kulturbrauerei

Museum in der
Kulturbrauerei,
Knaackstr. 97
10435 Berlin

https://www.hdg.de/mu
seum-in-der-
kulturbrauerei/

06.06.2
019-
19.01.2
020

Sonderausstellung
„Graustufen.
Innenansichten
aus der DDR. Mit
Fotos von Jürgen
Hohmuth, Texten
und Objekten“

Museum
Pankow

Ausstellungs-
halle des
Museums
Pankow,
Prenzlauer
Allee 227/228,
10405 Berlin

https://www.berlin.de/m
useum-
pankow/aktuelles/ausst
ellungen/ und
https://www.graustufen
-ausstellung.de/

16.05.2
019-
30.11.2
019

"ÜBER DAS NEIN
HINAUS – Die
radix-blätter. Ein
Berliner
Untergrundverlag
1986-1989"

GLASHAUS.
Verein der
Nutzer der
Brotfabrik e.V.

Ausstellung im
Kulturwagen
der Brotfabrik
an
verschiedenen
Orten im
Bezirk,
Caligariplatz 1,
13086 Berlin

https://www.brotfabrik-
berlin.de/kulturwagen/

12.07.2
019-
24.11.2
019

Fotoausstellung:
„Mauergeschichte
n" mit Fotos von
Thomas Kierok

Stephanus-
Stiftung

Albertinenstra
ße 20, 13086
Berlin

https://www.stephanus.
org/aktuelles/meldung/
detail/mauergeschichte
n-prominenter-
personen-1/

03.09.2
019-
31.10.2
019

Ausstellung: "Voll
der Osten – Das
Leben in der DDR
– Fotografien von
Harald Hauswald
mit Texten von
Stefan Wolle"

Bibliothek am
Wasserturm

Prenzlauer
Allee 227/228,
10405 Berlin

https://www.berlin.de/st
adtbibliothek-
pankow/aktuelles/ausst
ellungen/2019/artikel.8
34707.php

17.09.2
019-
11.10.2
019

Ausstellung von
Karla Woisnitza:
Pankow. Home,
Sweet Home

Wolfdietrich-
Schnurre-
Bibliothek

Bizetstr. 41,
13088 Berlin

https://www.berlin.de/st
adtbibliothek-
pankow/aktuelles/ausst
ellungen

18.09.2
019-
13.11.2

Fotoausstellung von
Gerd Danigel:
Pankow – früher

Heinrich-Böll-
Bibliothek Greifswalder

Straße 87,

https://www.berlin.de/st
adtbibliothek-
pankow/aktuelles/ausst

https://www.berlin.de/museum-pankow/aktuelles/ausstellungen/artikel.338956.php
https://www.berlin.de/museum-pankow/aktuelles/ausstellungen/artikel.338956.php
https://www.berlin.de/museum-pankow/aktuelles/ausstellungen/artikel.338956.php
https://www.berlin.de/museum-pankow/aktuelles/ausstellungen/artikel.338956.php
https://www.berlin.de/museum-pankow/aktuelles/ausstellungen/artikel.338956.php
https://www.berlin.de/museum-pankow/aktuelles/ausstellungen/
https://www.berlin.de/museum-pankow/aktuelles/ausstellungen/
https://www.berlin.de/museum-pankow/aktuelles/ausstellungen/
https://www.berlin.de/museum-pankow/aktuelles/ausstellungen/
https://www.hdg.de/museum-in-der-kulturbrauerei/
https://www.hdg.de/museum-in-der-kulturbrauerei/
https://www.hdg.de/museum-in-der-kulturbrauerei/
https://www.berlin.de/museum-pankow/aktuelles/ausstellungen/
https://www.berlin.de/museum-pankow/aktuelles/ausstellungen/
https://www.berlin.de/museum-pankow/aktuelles/ausstellungen/
https://www.berlin.de/museum-pankow/aktuelles/ausstellungen/
https://www.graustufen-ausstellung.de/
https://www.graustufen-ausstellung.de/
https://www.brotfabrik-berlin.de/kulturwagen/
https://www.brotfabrik-berlin.de/kulturwagen/
https://www.stephanus.org/aktuelles/meldung/detail/mauergeschichten-prominenter-personen-1/
https://www.stephanus.org/aktuelles/meldung/detail/mauergeschichten-prominenter-personen-1/
https://www.stephanus.org/aktuelles/meldung/detail/mauergeschichten-prominenter-personen-1/
https://www.stephanus.org/aktuelles/meldung/detail/mauergeschichten-prominenter-personen-1/
https://www.stephanus.org/aktuelles/meldung/detail/mauergeschichten-prominenter-personen-1/
https://www.berlin.de/stadtbibliothek-pankow/aktuelles/ausstellungen/2019/artikel.834707.php
https://www.berlin.de/stadtbibliothek-pankow/aktuelles/ausstellungen/2019/artikel.834707.php
https://www.berlin.de/stadtbibliothek-pankow/aktuelles/ausstellungen/2019/artikel.834707.php
https://www.berlin.de/stadtbibliothek-pankow/aktuelles/ausstellungen/2019/artikel.834707.php
https://www.berlin.de/stadtbibliothek-pankow/aktuelles/ausstellungen/2019/artikel.834707.php
https://www.berlin.de/stadtbibliothek-pankow/aktuelles/ausstellungen
https://www.berlin.de/stadtbibliothek-pankow/aktuelles/ausstellungen
https://www.berlin.de/stadtbibliothek-pankow/aktuelles/ausstellungen
https://www.berlin.de/stadtbibliothek-pankow/aktuelles/ausstellungen
https://www.berlin.de/stadtbibliothek-pankow/aktuelles/ausstellungen
https://www.berlin.de/stadtbibliothek-pankow/aktuelles/ausstellungen
https://www.berlin.de/stadtbibliothek-pankow/aktuelles/ausstellungen
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019 /heute 10409 Berlin ellungen
20.09.2
019-
30.04.2
020

Ausstellung: Von
der Friedlichen
Revolution zur
deutschen Einheit

Volkshoch-
schule
Pankow

Raum 210,
Schulstraße
29,
13187 Berlin

22.10.2
019-
30.11.2
019

Ausstellung:
Brückenschläge
XXIII zum Thema
Mauern mit
Arbeiten von
Jugendlichen

Jugendkunst-
schule
Pankow,
Bezirksamt
Pankow von
Berlin

Rathaus
Pankow, Breite
Str. 24a-26,
13187 Berlin

04.11.2
019-
20.12.2
019

Comic-Ausstellung
des Zeichners FLIX:
„Da war mal
was…“

Bibliothek am
Wasserturm

Prenzlauer
Allee 227/228,
10405 Berlin

https://www.berlin.de/st
adtbibliothek-
pankow/aktuelles/ausst
ellungen/

06.11.2
019-
12.01.2
020

Ausstellung von
Manfred Paul:
Mauer/Fotografie Galerie

Pankow

Breite Str. 8,
13187 Berlin

https://galerie-
pankow.de/veranstaltu
ngen/manfred-paul-
mauer-fotografie/

16.11.2
019-
31.01.2
020

Ausstellung mit
historischen Fotos
der Schulze- und
Wollankstraße

Sprachcafé
Polnisch e.V.,
Museum
Pankow

Schulzestr. 1,
13187 Berlin http://sprachcafe-

polnisch.org/

02.10.2
019-
24.11.2
019

Die Kunstsammlung
Pankow –
Erwerbungen und
Neuzugänge
mit Arbeiten des
Projekts Mail Art –
20 years since the
fall of the wall

Galerie
Parterre Berlin

Danziger
Straße 101,
10405 Berlin

https://www.berlin.de/k
unst-und-kultur-
pankow/einrichtungen/
galerie-parterre-
berlin/programm/

04.12.2
019-
2020

Mal wieder was
Farbiges …!
Michael Diller und
sein Kreis

Galerie
Parterre Berlin

Danziger
Straße 101,
10405 Berlin

https://www.berlin.de/k
unst-und-kultur-
pankow/einrichtungen/
galerie-parterre-
berlin/programm/

20.11.2
019-
15.01.2
020

Fotoausstellung von
Gerd Danigel: Ost-
Berlin –
früher/heute

Heinrich-Böll-
Bibliothek

Greifswalder
Straße 87,
10409 Berlin

https://www.berlin.de/st
adtbibliothek-
pankow/aktuelles/ausst
ellungen/

08.11.2
019-
29.11.2
019

Ausstellung: Mauer
Stadt von Liz
Mields-Kratochwil

Dorfkirche
Blankenfelde,
Haupstr. 21,
13159 Berlin

http://dorf-
blankenfelde.de/data/d
ocuments/FotoAusstell
ungBlankenfelde2019N
ov.pdf

09.11.2
019-
19.01.2

Fotoausstellung:
Manfred Uhlenhut
– „Zeitblicke“

GLASHAUS.
Verein der
Nutzer der

Caligariplatz 1,
13086 Berlin

https://www.brotfabrik-
berlin.de/galerie-
aktuelle-ausstellung/

https://www.berlin.de/stadtbibliothek-pankow/aktuelles/ausstellungen
https://www.berlin.de/stadtbibliothek-pankow/aktuelles/ausstellungen/
https://www.berlin.de/stadtbibliothek-pankow/aktuelles/ausstellungen/
https://www.berlin.de/stadtbibliothek-pankow/aktuelles/ausstellungen/
https://www.berlin.de/stadtbibliothek-pankow/aktuelles/ausstellungen/
https://galerie-pankow.de/veranstaltungen/manfred-paul-mauer-fotografie/
https://galerie-pankow.de/veranstaltungen/manfred-paul-mauer-fotografie/
https://galerie-pankow.de/veranstaltungen/manfred-paul-mauer-fotografie/
https://galerie-pankow.de/veranstaltungen/manfred-paul-mauer-fotografie/
http://sprachcafe-polnisch.org/
http://sprachcafe-polnisch.org/
https://www.berlin.de/stadtplan/?ADR_ZIP=10405&ADR_CITY=Berlin&ADR_STREET=Danziger%20Stra%C3%9Fe&ADR_HOUSE=101#_blank
https://www.berlin.de/stadtplan/?ADR_ZIP=10405&ADR_CITY=Berlin&ADR_STREET=Danziger%20Stra%C3%9Fe&ADR_HOUSE=101#_blank
https://www.berlin.de/stadtplan/?ADR_ZIP=10405&ADR_CITY=Berlin&ADR_STREET=Danziger%20Stra%C3%9Fe&ADR_HOUSE=101#_blank
https://www.berlin.de/kunst-und-kultur-pankow/einrichtungen/galerie-parterre-berlin/programm/
https://www.berlin.de/kunst-und-kultur-pankow/einrichtungen/galerie-parterre-berlin/programm/
https://www.berlin.de/kunst-und-kultur-pankow/einrichtungen/galerie-parterre-berlin/programm/
https://www.berlin.de/kunst-und-kultur-pankow/einrichtungen/galerie-parterre-berlin/programm/
https://www.berlin.de/kunst-und-kultur-pankow/einrichtungen/galerie-parterre-berlin/programm/
https://www.berlin.de/stadtplan/?ADR_ZIP=10405&ADR_CITY=Berlin&ADR_STREET=Danziger%20Stra%C3%9Fe&ADR_HOUSE=101#_blank
https://www.berlin.de/stadtplan/?ADR_ZIP=10405&ADR_CITY=Berlin&ADR_STREET=Danziger%20Stra%C3%9Fe&ADR_HOUSE=101#_blank
https://www.berlin.de/stadtplan/?ADR_ZIP=10405&ADR_CITY=Berlin&ADR_STREET=Danziger%20Stra%C3%9Fe&ADR_HOUSE=101#_blank
https://www.berlin.de/kunst-und-kultur-pankow/einrichtungen/galerie-parterre-berlin/programm/
https://www.berlin.de/kunst-und-kultur-pankow/einrichtungen/galerie-parterre-berlin/programm/
https://www.berlin.de/kunst-und-kultur-pankow/einrichtungen/galerie-parterre-berlin/programm/
https://www.berlin.de/kunst-und-kultur-pankow/einrichtungen/galerie-parterre-berlin/programm/
https://www.berlin.de/kunst-und-kultur-pankow/einrichtungen/galerie-parterre-berlin/programm/
https://www.berlin.de/stadtbibliothek-pankow/aktuelles/ausstellungen/
https://www.berlin.de/stadtbibliothek-pankow/aktuelles/ausstellungen/
https://www.berlin.de/stadtbibliothek-pankow/aktuelles/ausstellungen/
https://www.berlin.de/stadtbibliothek-pankow/aktuelles/ausstellungen/
http://dorf-blankenfelde.de/data/documents/FotoAusstellungBlankenfelde2019Nov.pdf
http://dorf-blankenfelde.de/data/documents/FotoAusstellungBlankenfelde2019Nov.pdf
http://dorf-blankenfelde.de/data/documents/FotoAusstellungBlankenfelde2019Nov.pdf
http://dorf-blankenfelde.de/data/documents/FotoAusstellungBlankenfelde2019Nov.pdf
http://dorf-blankenfelde.de/data/documents/FotoAusstellungBlankenfelde2019Nov.pdf
https://www.brotfabrik-berlin.de/galerie-aktuelle-ausstellung/
https://www.brotfabrik-berlin.de/galerie-aktuelle-ausstellung/
https://www.brotfabrik-berlin.de/galerie-aktuelle-ausstellung/
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020 Brotfabrik e.V.

09.11.2
019-
02.12.2
019

"Lost City (Die
verlorene Stadt)"
Wechselnde Bild –&
Textinstallation von
Marcel Kröner an 24
Tagen

Buchlokal
Pankow

Ossietzkystraß
e 10, 13187
Berlin

24.10.2
019-
31.12.2
019

Ausstellung: „30
Jahre Mauerfall"
mit Fotografien von
Harald Hauswald

Albatros
GmbH

Bucher
Bürgerhaus,
Franz-
Schmidt-Str.
10
13125 Berlin

https://www.berlin.de/b
a-
pankow/service/bucher
-buergerhaus/#themaA

23.10.2
019-
19.04.2
020

Fotoausstellung:
„Deutschland wird
eins. Der Abbau
der
innerdeutschen
Grenze“

Stiftung Haus
der Geschichte
– Museum in
der
Kulturbrauerei

Knaackstr. 97,
10435 Berlin www.hdg.de/museum-

in-der-kulturbrauerei/

Projekt: „Aufbruch 1989 – Erinnern 2019“ zwischen 9. September und 9.
Dezember 2019
Im Mittelpunkt des Projekts der Künstlerin Karla Sachse stehen über 150 Interviews

mit Zeitzeuginnen und Zeitzeugen. Bodenzeichen auf Gehwegen in Prenzlauer Berg,

Weißensee und Pankow weisen auf die (damaligen) Wohn- und Arbeitsorte der

Interviewten hin und schaffen per QR-Code eine Verbindung zur Projektwebseite, wo

die jeweiligen Interviews gehört oder gelesen werden können. Bei

Begleitveranstaltungen in allen drei „Alt-Bezirken“ Pankow, Prenzlauer Berg und

Weißensee werden Austausch und Diskussionen ermöglicht (siehe Überblickstabelle

zu: „Aufbruch 1989 – Erinnern 2019“). Es ist ein Projekt anlässlich von „30 Jahren

Friedliche Revolution – Mauerfall“ im Auftrag des Bezirksamtes Pankow und in

Kooperation mit der Kulturprojekte Berlin GmbH. Das Projekt wird aus Mitteln des

Bezirkskulturfonds gefördert. Nähere Informationen hierzu finden sich unter dem

Link: Projektwebsite: www.aufbruch-herbst89.de.

Bezirk Reinickendorf
Veranstaltungen des Museums Reinickendorf:
Die Szenische Lesung: „Entenschnabel – Über das Leben mit der Mauer als
Gartenzaun“ fand bereits am 29. Mai 2019 im Museum Reinickendorf statt.

Kooperationspartner war das Stadtmuseum Berlin.

Standort: Alt-Hermsdorf 35, 13467 Berlin

https://www.berlin.de/ba-pankow/service/bucher-buergerhaus/#themaA
https://www.berlin.de/ba-pankow/service/bucher-buergerhaus/#themaA
https://www.berlin.de/ba-pankow/service/bucher-buergerhaus/#themaA
https://www.berlin.de/ba-pankow/service/bucher-buergerhaus/#themaA
http://www.hdg.de/museum-in-der-kulturbrauerei/
http://www.hdg.de/museum-in-der-kulturbrauerei/
http://www.aufbruch-herbst89.de/
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Geführte Fahrradtouren: Grenz-Streifen – entlang der ehemaligen Berliner
Mauer um Reinickendorf wurden bereits am 1., 2., 5. und 6. Juni 2019 in

Kooperation mit dem Stadtmuseum Berlin durchgeführt.
Die Ausstellung „Reinickendorfer Perspektiven zwischen Ost und West.
Erinnerungsstücke und Geschichten zum Jahrestag 30 Jahre Mauerfall“ wird

noch bis zum 17. November 2019 im Museum Reinickendorf zu sehen sein.

Standort: Alt-Hermsdorf 35, 13467 Berlin
Das Zeitzeugengespräch „Reinickendorfer Zeitzeuginnen und Zeitzeugen
berichten über ihre Erlebnisse in der geteilten Stadt Berlin“ fand bereits am 29.

September 2019 im Museum Reinickendorf statt.

Standort: Alt-Hermsdorf 35, 13467 Berlin
Veranstaltungen der Volkshochschule Reinickendorf:
Die Stadtführung „Leben am Potsdamer Platz“ fand bereits am 8. November 2019

statt.

Bezirk Steglitz-Zehlendorf
30 Jahre Mauerfall und Lebensfreu.de mit Stephan Krawczyk
Lieder und Literatur sind die Ausdrucksmittel dieses Künstlers, der seit vier

Jahrzehnten auf der Bühne steht und schon einiges in Ost und West erlebt hat, das

über Alltägliches hinausgeht. Und so sind auch seine Reflexionen nicht alltäglich,

obwohl sie den Alltag keineswegs aussparen. Es braucht nicht mehr, als Augen und

Ohren offen zu halten, um dem Weltbild jenen Klang zu verleihen, der weder durch

die Schreihälse, noch durch die schweigende Mehrheit vom Wesentlichen abgelenkt

wird. Es sind die einfachen Wahrheiten, die Krawczyk schätzt, und einen Abend mit

ihm zu einem Erlebnis werden lassen, erdverbunden, luftvermählt. Er liest aus seinen

Büchern, singt seine Lieder und spricht, als wäre es selbstverständlich, der

Lebensfreude nicht das Wasser abgraben zu lassen – niemals und von niemandem.

Die Veranstaltung findet am 12. November 2019, um 18:30 in der Ingeborg-Drewitz-

Bibliothek statt.

Standort: Grunewaldstraße 3, 12165 Berlin
Das Filmprogramm zum Wende-Jubiläum bei den SchulKinoWochen Berlin
2019 – Filme aus Ost und West von damals und heute
1989 trug die Friedliche Revolution von hunderttausenden DDR-Bürgerinnen und

DDR-Bürgern zum Fall der Mauer bei. Die Ereignisse ebneten den Weg für die

ersten freien Wahlen in der DDR und führten am 3. Oktober 1990 schließlich zur
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Wiedervereinigung der beiden deutschen Staaten. Zum diesjährigen Wende-

Jubiläum zeigen die SchulKinoWochen Berlin in Kooperation mit der Bundeszentrale

für politische Bildung und der DEFA-Stiftung fünf Spiel-, Animations- und

Dokumentarfilme. Die Filme verdeutlichen den Umbruch sehr eindrücklich, deuten

aber auch das Konfliktpotenzial an, das die Wiedervereinigung mit sich brachte und

ermöglichen die Diskussion über die historischen Ereignisse in den Jahren 1989 und

1990 aus damaliger und heutiger Sicht.
Grundschulkinder ab der 4. Klasse werden mit dem Animationsfilms FRITZI EINE
WENDEWUNDER-GESCHICHTE von Ralf Kukula und Matthias Bruhn auf eine

spannende Reise in die Zeit der Friedlichen Revolution mitgenommen. Der Film

wurde bereits am 8. November 2019 gezeigt.

Für Klassen der Sekundarstufe I und II werden stehen die Spielfilme GOOD BYE

LENIN! (Deutschland 2003, Regie: Wolfgang Becker), IM NIEMANDSLAND

(Deutschland 2019, Regie: Florian Aigner), DAS MÄDCHEN AUS DEM FAHRSTUHL

(DDR 1990, Regie: Herrmann Zschoche) und der Dokumentarfilm SPERRMÜLL

(Deutschland 1989-1991, Regie: Helke Misselwitz) auf dem Programm.

Filmschaffende werden mit Schulklassen diskutieren. Ausgewählte Filme des

Programms werden durch Regisseurinnen und Regisseure und Drehbuchautorinnen

und Drehbuchautoren vorgestellt, die zu Gast im Kino sind und mit den anwesenden

Schülerinnen und Schülern über ein Stück deutsch-deutsche Geschichte sprechen.

Am Mittwoch, den 20. November 2019 um 10:00 Uhr blickt Regisseur Wolfgang

Becker im CineStar Original und IMAX im SONY Center mit dem Publikum zurück

auf die Filmarbeiten zu seinem Film GOOD BYE, LENIN! und die darin thematisierte

Wendezeit.

Standort: Potsdamer Straße 4, 10785 Berlin
Der Spielfilm IM NIEMANDSLAND wird am Montag, den 18. November um 9:00 Uhr

im Kino Krokodil und am Freitag, den 22. November 2019 um 10:15 Uhr im Kino

Spreehöfe von Regisseur Florian Aigner vorgestellt.

Standorte: Kino Krokodil, Greifenhagener Straße 32, 10437 Berlin; Kino Spreehöfe,

Wilhelminenhofstraße 89, 12459 Berlin

Am Montag, den 18. November 2019 um 10:00 Uhr wird im Zeughauskino der Film

von Herrmann Zschoche DAS MÄDCHEN AUS DEM FAHRSTUHL gezeigt.

Standort: Unter den Linden 2, 10117 Berlin
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Die Vorführung von Helke Misselwitz Dokumentarfilm SPERRMÜLL wird am

Dienstag, den 19. November 2019 um 9:00 Uhr im Kino Krokodil vorgeführt.

Standort: Greifenhagener Straße 32, 10437 Berlin

Das vollständige Programm kann auf der Webseite der SchulKinoWochen Berlin

unter Das vollständige Programm gibt es auf der Webseite der SchulKinoWochen

Berlin unter www.schulkinowochen-berlin.de nachvollzogen werden.

Am 10. November wurde ab 15:30 Uhr mit einem Ökumenischen Gottesdienst in der

St. Nikolaikirche an die Opfer der deutschen Teilung und an die friedliche Revolution

vor 30 Jahren erinnert. Dem schloss sich am selben Ort um 16:00 Uhr die
Gemeinsame Festveranstaltung von Landtag und Landesregierung an. Es

sprachen Landtagspräsidentin Liedtke und Ministerpräsident Woidke. Brandenburgs

Landesbeauftragte zur Aufarbeitung der Folgen der kommunistischen Diktatur in der

DDR, Maria Nooke, moderiert ein Podiumsgespräch mit Zeitzeuginnen und

Zeitzeugen.

Standort: Am Alten Markt, 14467 Potsdam
Das Gedenkprogramm begann bereits am 10. November um 10:00 Uhr mit der

Fotoausstellung "Rund um die Glienicker Brücke vor und nach 1989". Ab 11:00

Uhr fand im Schloss Glienicke eine festliche Matinee des Bezirks Steglitz-Zehlendorf,

der Landeshauptstadt Potsdam und der Stiftung Preußische Schlösser und Gärten

Berlin-Brandenburg statt. Es gab einen Vortrag zur Geschichte der Brücke,

Zeitzeugengespräche, eine Filmvorführung und ein musikalisches Programm.

Standort: Königstraße 36, 14109 Berlin

Ab 13:30 Uhr wurde an der Bronzeplastik NIKE ´89 am Fuß der Glienicker Brücke mit
einem Gedenken an die Ereignisse vor 30 Jahren erinnert und der Opfer gedacht.

Es sprechen Oberbürgermeister Schubert, Claus Peter Ladner, Vorsitzender der

Fördergemeinschaft Lindenstraße 54, Ute Gerlant, Leiterin der Gedenkstätte

Lindenstraße, und Gisela Rüdiger, Fördergemeinschaft Lindenstraße 54.

Standort: Königstraße, 14109 Berlin

Am 09. November 2019 veranstalteten die Stadt Teltow, die Gemeinden Stahnsdorf,

Kleinmachnow und das Bezirksamt Steglitz-Zehlendorf von Berlin in Teltow ein Fest

zum Gedenken an den Fall der Berliner Mauer vor 30 Jahren. Mit dem Mauerfall

wurde der Grundstein für die Deutsche Einheit gelegt. Teltow, Stahnsdorf,

Kleinmachnow und der Bezirk Steglitz-Zehlendorf schlossen sich als Partner

http://www.schulkinowochen-berlin.de/
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zusammen, um das Jubiläum mit den Bürgerinnen und Bürgern zu feiern. Musik,

Tanz, Kunstinstallationen und eine Zeitzeugenrunde erwarteten die Besucher.

Standort: zwischen Jahnstraße und Zehlendorfer Straße in Teltow
Politische Bildung zu 30 Jahre Mauerfall – Workshop im ehemaligen
Untersuchungsgefängnis Keibelstraße für Jugendliche aus Steglitz-Zehlendorf

Am 15.Oktober von 12:00 bis 15:00 Uhr konnten Jugendliche ab 12 Jahre an einem

kostenlosen Workshop im ehemaligen Untersuchungsgefängnis Keibelstraße

teilnehmen.

Standort: Lernort Keibelstraße, Bernhard-Weiß-Straße 6, 10178 Berlin

Nachfragen und Anmeldung: email@hdjzehlendorf.de || Telefon 030/80909913

Bezirk Tempelhof-Schöneberg
Am 9. November 2019 lud das Bezirksamt Tempelhof-Schöneberg gemeinsam mit

der Gemeinde Blankenfelde-Mahlow und dem Landkreis Teltow-Fläming zum

Spazieren, Gedenken und Feiern ein:

Der Kiezspaziergang mit Bezirksbürgermeisterin Angelika Schöttler begann um

14 Uhr und führte zur Erinnerungsstele für Herbert Kieler.

Treffpunkt: S-Bahnhof Lichtenrade
Der Ökumenische Gottesdienst fand um 14:30 Uhr am Mauerdenkmal an der B 96

statt.
Das Gedenken an die Maueropfer vollzog sich an der Erinnerungsstele für Herbert

Kieler, am Grenzstreifen zwischen Mahlow und Lichtenrade.
Das Erinnerungsfest begann um 16 Uhr und beinhaltete ein Bühnenprogramm mit

Grußworten, Musik, Theater und Projektvorstellungen, wie zum Beispiel das

Videoprojekt "Glaube.Liebe.Revolution" vom Evangelischen Kirchenkreis und der

Konrad-Adenauer-Stiftung e.V.

Standort: Mauerdenkmal an der Kiefholzstraße, 12057 Berlin

Veranstaltungen des Museum Schöneberg – Reihe „30 Jahre Mauerfall“
Die Filmvorführung: „Ein schmales Stück Deutschland“
Der eindringliche Dokumentarfilm „Ein schmales Stück Deutschland“ aus dem Jahr

1991 zeichnet in drei Episoden Fluchtversuche und deren Folgen aus der DDR nach.

Selbst zum Teil involviert und geprägt vom Zeitgeschehen stellen die drei Regisseure

sich und anderen im Jahr 1990 Fragen und beleuchten schonungslos und

selbstkritisch die damals jüngste Vergangenheit. Knapp 30 Jahre später wollen wir

den Film erneut sehen und mit den Regisseuren Joachim Tschirner und Klaus Salge

mailto:email@hdjzehlendorf.de
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ins Gespräch kommen. Die Veranstaltung findet am 19. November 2019, ab 18 Uhr

im Kinosaal des Rathauses Schöneberg statt.

Standort: Am Rathaus 2, 10825 Berlin
Der Vortrag: „Die Schutzmacht. Die Amerikaner in Berlin 1945 bis 1994“
In den Nachkriegsjahren entstand eine Meistererzählung, die noch heute die

Geschichte der Beziehungen zwischen West-Berlin und den USA prägt: Die

Blockade 1948/49 habe die USA zur „Schutzmacht“ des bedrohten „Vorpostens der

Freiheit“ werden lassen; aus Feinden seien Freunde geworden. Dieser

Erfolgsgeschichte widersprechen die Bilder von Protesten. Das Rathaus Schöneberg

war zentraler Austragungsort von einigen der bekanntesten Ereignisse. Stefanie

Eisenhuth fügt die widersprüchlichen Elemente zu einer neuen Erzählung

zusammen. Der Vortrag ist für den 3. Dezember 2019, um 19 Uhr im Museum

Schöneberg geplant.

Standort: Hauptstraße 40, 10827 Berlin

Der Vortrag: „Aufnahme unter veränderten Bedingungen: DDR-Zuwanderung
im Westen 1989/90“
Ab Juni 1989 flohen immer mehr Ostdeutsche über die ungarisch-österreichische

Grenze in den Westen. Ab August kamen jene hinzu, die sich ihre Ausreise über die

bundesdeutschen Botschaften in Prag und Warschau erkämpften. Die Zahl der

Zugewanderten aus der DDR schnellte nach der Maueröffnung in die Höhe. Welchen

Einfluss nahm das auf die westdeutsche Aufnahmepolitik und die öffentliche

Wahrnehmung der Ankommenden? Von welchen Erfahrungen berichten Geflüchtete

und Übergesiedelte in dieser Zeit? Darüber und über die Arbeit der Erinnerungsstätte

Notaufnahmelager Marienfelde berichtet deren Leiterin Bettina Effner am 10.

Dezember 2019, ab 19 Uhr im Museum Schöneberg.

Standort: Hauptstraße 40, 10827 Berlin

Bezirk Treptow-Köpenick
Fritz Leverenz: „Aus den Notizen eines Angepassten“ anlässlich des 30.

Jahrestages der Öffnung der Mauer fand am 6. November 2019 im Kulturzentrum

Alte Schule eine Autorenlesung statt.

Standort: Bürgersaal, Dörpfeldstraße 54, 12489 Berlin

Ein Konzert anlässlich 30 Jahre Mauerfall fand am 9. November 2019, ab 17:00

Uhr im Rathaus Treptow statt.

Standort: Krugallee 4, 12435 Berlin
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Ausstellung „Mein Blick nach „drüben“ – Unveröffentlichte Ansichten des
einstigen Grenzstreifens zwischen Neukölln und Treptow
Die Ausstellung Mein Blick nach „drüben“ zeigt bislang unveröffentlichte Bilder des

Hobbyfotografen Wolfgang Rupprecht, der die ehemalige Berliner Mauer zwischen

Treptow und Neukölln in den Jahren 1961–1992 immer wieder besuchte und diese

dokumentierte. Das Museum zeigt eine Auswahl aus dem Konvolut, das es 2018 als

Schenkung erhalten hat. Die Ausstellungseröffnung findet am 15.11.2019 im

Rathaus Köpenick statt und wird dort bis Ende Januar 2020 zu sehen sein.

Standort: Rathaus Köpenick, 12555 Berlin
Temporäres Kunstprojekt Beyond Walls – 30 Jahre Mauerfall
Der französische Künstler Legros Guillaume alias Saype ist ab dem 30. Oktober

2019 im Bezirk Treptow-Köpenick zu Gast und wird im Treptower Park und im

Schlesischen Busch das temporäre Kunstwerk “Beyond Walls” entstehen lassen.

Mit dieser Kunstinstallation befindet er sich auf einer Welttournee um die größte

Menschenkette der Welt entstehen zu lassen. Berlin ist nach Paris, Andorra und

Genf die vierte Etappe auf seiner Tour. Zwei temporäre und zu 100% biologisch

abbaubare sich haltende Hände symbolisieren so Vereinigung, Einheit, Miteinander.

Das Kunstwerk wird auf zwei Rasenflächen aufgesprüht und wird – je nach Witterung

– nach kurzer Zeit nicht mehr zu sehen sein. Das Projekt wurde unterstützt von der

Senatsverwaltung für Kultur und Europa sowie dem Bezirksamt Treptow-Köpenick

von Berlin. Es wurde am 5. November 2019 eröffnet.
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